

Se publica los Lunes, Miércoles y Viernes.

COMUNICADOS Y ANUNCIOS CONVENCIONALES:

La correspondencia diríjase al Administrador  
Muelle, núm. 8.

AÑO XV.

RESTAURANT

**EL CANTABRICO**

PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

Socio gerente que fué de La Villa de Suances

CALLE HERRAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)

PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO

TELÉFONO NÚM. 209

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA  
SERVICIO A LA CARTA  
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Vaca á la Borgoña.

Hoy se sirven angulas.

**REGATILLO.**

Sucesor: ANGEL DELGADO

COLON 8.

SERVICIO DE MESA ESMERADO Y ECONÓMICO.

Vinos de Rioja, Valdepeñas y Liébana superior.  
Especialidad en vinos generosos.

Servicio a domicilio.—Teléfono número 126

**EL CUARTELILLO**

Propietario don Angel Delgado.

Completamente perfeccionados los servicios de este antiguo y muy acreditado establecimiento, ha habido necesidad de contratar un cocinero de primer orden que ha servido tres años en el Hotel de París, del Sardinero, y otros tres en la fonda del señor Fanjul.

Dicho cocinero es el que está al frente del renombrado restaurante de la calle de Quevedo.

Se sirven comidas y cenas a domicilio.

Platos especiales para las próximas fiestas.

Precios económicos.

DROGUERIA AL POR MAYOR

Perez del Molino y Compañía.

COMPANIA. 5 Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Alpiste, brillantina para suelos, caja una peseta; bolas para azul, caja 50 céntimos; azul en pasta, caja 10 céntimos; borax, cola líquida, a 90, 70 y 50 céntimos frasco; cola de pescado, legua Fenix, legua Providencia, tinta, desde 10 céntimos frasco.

EN TODO PRECIOS ECONÓMICOS.

**EL MEJOR MAPA DE CUBA**

de los hasta ahora recibidos en Santander, se vende en la imprenta de El CORREO DE CANTABRIA, Muelle, 8, al precio de 30 céntimos de peseta ejemplar.

Su tamaño es de 90 centímetros de largo por

36 de ancho, litografiado y en colores.

**PALACIO MUNICIPAL.**

Hace algunos meses hemos venido sosteniendo, contra distintas opiniones sustentadas en algunos periódicos de la localidad, que el proyecto á que se refiere el epígrafe de este escrito no había sido relegado al olvido, sino que la Corporación municipal lo llevaba adelante por sus pasos contados, viéndose gran desesperanza de que la construcción del palacio del pueblo llegue á ser un hecho.

Nuestras impresiones fueron siempre hijas de las que recojiamos oficialmente, y los últimos acuerdos de la Corporación municipal nos confirmaron que estuvimos de lleno en lo cierto al creer que llegaría fecha en que en pública sesión se diera fe de que proyecto de tanma entidad no figuraba en el panteón del archivo entre los legajos sepultados por el polvo.

La Comisión de obras ha visto aprobado su dictámen sobre el asunto, que ha pasado á la de Hacienda para que dictamine sobre la adquisición de fondos necesarios.

Al llegar á este punto no faltarán espíritus pesimistas que digan que ahora entramos en la parte más difícil; en la de allegar recursos.

Pues nosotros opinamos todo lo contrario, si hemos de creer como firmemente creemos que el estudio económico está perfectamente hecho, presentando en sus conclusiones los medios de afrontar las obras sin dejar colas para el porvenir de

**EL CORREO DE CANTABRIA**PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES  
TODO POR LA MONTAÑA Y PARA LA MONTAÑA

Santander 14 de Febrero de 1896.

Num. 20

una deshögada administración municipal.

Consideramos hoy más que nunca puesta en vías de hecho la realización del proyecto palacio del pueblo.

Y sinó al tiempo.

Personas que conocen los trabajos practicados de antemano por la Comisión de Hacienda, que es la llamada á dictaminar en definitiva, nos aseguraron hace algunos meses, y así lo consignamos entonces para conocimiento de nuestros lectores, que había quien diera el dinero necesario en condiciones nada onerosas y aceptables á todas luces.

Ahora lo vamos á ver.

Ahora es cuando el público, al emitir su informe la precitada Comisión de Hacienda, podrá apreciar en todas sus partes los trabajos realizados por individuos cuyos nombres estampamos á su debido tiempo, aun á trueque de molestarles por su excesiva modestia.

El acuerdo dictado en su sesión de ayer por la Corporación municipal para llevar á feliz término tan plausible pensamiento, es un grandísimo paso hacia la ejecución del proyecto.

De ahí que seamos hoy más optimistas que ayer y de que sintamos muy aumentadas las esperanzas que abrigábamos de que durante la administración del señor González Trevilla veríamos elevarse el palacio municipal, tan necesario en una ciudad de la importancia de la nuestra, cuya Casa Consistorial no responde ni con mucho, á pesar de las grandes reformas realizadas en sus locales durante estos últimos años, á las exigencias de los servicios públicos ni á las exterioridades que deben presentar edificios de la índole del que se trata.

Adelante, pues, señores concejales; precipítense todas las tramitaciones necesarias en el expediente, y á ver si pronto se colman nuestras esperanzas celebrando como se merece el asiento de la losa de creación.

Desde luego nos congratulamos viendo que la cosa marcha y que va de veras, contra la opinión de muchos pesimistas que juzgan imposible de toda imposibilidad que en Santander se acometan grandes empresas.

Con administraciones rectas y activas todo cabe en lo posible.

**ABUSOS FERROVIARIOS.**

Es cierto (y se lo preguntamos á quien corresponda) que en la estación del ferrocarril del Norte de Torrelavega, se niegan á los consignatarios de mercancías los recibos de expedición que han venido á suplir vergonzosamente á las sacratissimas cartas de porte?

Tenemos motivos para creer que es verdad y para suponer por qué y nos proponemos estar al tanto de lo que siga aconteciendo con tal negativa, dispuestos por cuantos medios conceden las leyes á hacer saber á quien no debe ignorarlo, la obligación ineludible en que se halla de dar recibo de cada expedición al pagarse el porte.

El público se queja á diario de muchísimas cosas que le suceden en materia de transportes y él tiene la culpa de cuantos contratiempos le acontecen.

Cuando en una estación se nieguen á dar recibo, dejan de cuenta de la Compañía los géreres levantando acta ante dos testigos ó no entregan el talón y sí un recibo con arreglo á lo que dispone el Código de Comercio.

De esa manera se quedará el interesado con el arma que se le quiere arrebatar para que no pueda entablar reclamaciones, que es el único fin que se persigue con tan absurdas como punibles negativas.

Otro caso nos comunican en este momento.

Un amigo nuestro recibió facturados de Barcelona varios cortes de vestidos de señora, regalo de familia.

Recojida la caja, procedieron á su

apertura encontrando la falta de uno de dichos cortes.

Días despues ha acudido á nosotros el consignatario lamentando esa falta, creyendo que por el hecho de haber abierto en casa el envase no tenía derecho á reclamación.

Es un error crasisimo en que viven las gentes, porque si en aquel momento levanta acta de la sustracción, firmando dos testigos presenciales y entable, antes de las veinticuatro horas, la reclamación en la estación de destino, aquella hubiera prosperado y le abonarian sin excusa de ningún género el valor del género sustraído.

Las oficinas de reclamaciones de los Sres. Forcada y Compañía establecidas en Madrid, han cobrado por tal concepto cuantiosas sumas de las empresas ferroviarias.

El desconocimiento de esa práctica esencialmente legal es causa de muchos de los abusos que se vienen cometiendo, por quedar casi todos en la impunidad.

De esa negligencia proviene el que á cada instante se retira bultos que abiertos ocasionan un desencanto al receptor, viendo ladrillos ó piedras en el sitio que debieran ocupar botellas de vinos, embutidos ó otra clase de artículos que pensaban recibir.

Estos casos se repiten desgraciadamente con harta frecuencia y es sensible que el público se encue de hombres y calle cuando de tales engaños y sustracciones resulta víctima.

Pero volviendo al asunto primordial, rogamos á quien corresponda, antes de poner punto final á este escrito, que dé las órdenes oportunas para que los encargados de entregar las mercancías en las estaciones sepan la ineludible obligación en que están de entregar el correspondiente recibo á todos los receptores.

Estamos sobre aviso y veremos si la anomalía tiene extensión.

De lo contrario daremos á conocer los casos con todos sus pelos y señales, segun los tenemos anotados en cartera.

**RECUERDOS DE CANTABRIA.**

El Diputado provincial D. Laureano de las Cuevas ha hecho llegar á la Junta de Monumentos históricos y artísticos de esta provincia, y con el correspondiente oficio de remisión, la solicitud siguiente:

Excmo. Sr. Ministro de Fomento.

D. Hermenegildo Merino, párroco de Piasca, en el Arciprestazgo de Liébana, diócesis de León, provincia de Santander, á V. E. respectuosamente expone: que el antiguo monasterio de la orden de San Benito, dedicado á Santa María, que en la actualidad es Iglesia parroquial de Piasca, merece también conservarse, como monumento artístico e histórico por su carácter arquitectónico, y por los recuerdos que de los primeros años de la Reconquista lleva en su fundación, anterior al año 852 en el que ya aparecen escrituras de donaciones á su favor, suponiéndole existente muchos años antes.

Este monumento, escondido en las asperas montañas de Liébana, es un testimonio vivo de la piedad y del gusto artístico de los valerosos restauradores de la Monarquía Española contra la invasión Agarense en esta región cantábrica, que le sirvió de refugio y defensa; y justo parece que en la época actual, que ha visto desaparecer otros monumentos análogos por incuria de los hombres, ó por ignorancia, se libren de las ruinas, que amenaza á este templo, evitando que se reduzca á escombros, bajo los cuales queden sepultados, para vergüenza de la nación, los recuerdos históricos y las tradiciones de los héroes de los primeros siglos de la Reconquista, y á la vez desparecerá un bello ejemplar de las construcciones religiosas de tan remota época.

No abundan en nuestra provincia los monumentos del estilo Romano bizantino ó Románico, que puedan presentar, como

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**En Santander: . . . . . 2.50 ptas. trimestral  
Fuera de la capital: . . . . . 3 . . . . .  
Ultramar y Extranjero: 25 . . . . .**PAGO ADELANTADO.**

Teléfono núm. 239.

el monasterio de Piasca, la severidad y grandeza de este arte en todo el edificio; y, si bien ha sufrido algunas reformas en tiempos posteriores, no todas han sido desgraciadas, porque la realizada en el año de 1439, aunque de diferente estilo el gusto de su época, la cita el Sr. Cabeda entre otros ejemplares del splendor del estilo ojival en su tercer periodo, reuniendo así el gusto de dos arquitecturas que se sucedieron en la edad media.

Además de lo conveniente que es para la historia del arte que se conserve y restaure este monumento, se encuentra la doble utilidad de tener un excelente modelo de construcción y un hermoso templo parroquial, llenando el fin á que está destinado desde su fundación para el servicio de los fieles de este pueblo, quienes son acreedores á que se destinen á su Iglesia los fondos dedicados á la reparación de templos, en compensación de los bienes que perdió el Monasterio.

La historia de éste puede seguirse, desde el año de 852 hasta nuestros días, tomado por guia al P. M. Escalona en la historia del real Monasterio de Sahagún, á Llaguno y Amirola, y á otros varios escritores que se han ocupado del de Piasca bajo el aspecto religioso y artístico, mereciendo que haga especial indicación de los reyes donantes y concesionarios de privilegios al mismo, que lo fueron: D. Alfonso VI, D. Alfonso VII y Sancho III. Es tradición que S. Pastor fué monje en este Monasterio; y también lo es que en él se halla enterrada una infanta, que algunos creen que sea la Viuda de D. García de Navarra, llamada D. Urraca, hija de D. Alfonso VII.

En atención á lo expuesto

Suplica á V. E. se sirva admitir esta instancia y previos los informes que corresponda tomar, declarar monumento nacional el Monasterio de Santa María de Piasca y mandar que se conserve y restaure con los fondos destinados para esta clase de monumentos; destinando con urgencia la cantidad necesaria para evitar la ruina que amenaza al templo parroquial. Así lo espera conseguir de V. E. cuya vida G. D. M. A.

Piasca 3 Febrero 1896.—Excmo. Sr.

Hermenegildo Merino.

Siendo inminente el desmoronamiento de la indicada iglesia parroquial tan histórica y artística, es de esperar del muy ilustrado celo de los señores que componen la Junta provincial de monumentos, que, con el correspondiente informe trámiten y eleven lo antes posible la expresada solicitud al señor Ministro de Fomento, coadyuvando también en todo lo demás que puden á los justos deseos expresados, y para que no sufra detriamento la hora y el provecho de esta provincia.

**EL CARNAVAL.**

Realmente ha muerto; en Santander podemos decir este año que vamos á pasar por sus días sin darnos cuenta de ello.

La única comparsa organizada de que se habla, es la de los pescadores, perfectamente instruida por el joven aficionado D. Máximo de la Pedraja, queridísimo amigo nuestro, que se ha impuesto ese constante y fatigoso trabajo, para que sus discípulos, todos gente de mar alegre y joven, vayan á lucir el producto de sus estudios á Madrid, para donde han salido hoy en el tren correo.

Les deseamos felicísimo viaje y todo género de satisfacciones durante su estancia en la villa del oso y del madroño.

De manera, que lo único que por lo visto se ha organizado aquí, es para fuera.

A qué debemos, pues, suponer que se va á concretar el Carnaval que se inaugura pasado mañana?

Si no se prepara alguna sorpresa, que lo dudamos, no habrá más que algunos desocupados haciendo el oso y algunos

enamorados aprovechando los días de carreta para poderse las enteder con sus adorados tormentos.

Esto, el jefe de los bailes y pare usted de contar.

Tal frialdad en los ánimos, demuestra que Santander no está para bromas.

Aquí se sienten y deporan como en pocas partes los efectos de la guerra.

Aquí no se trabaja, y donde apenas las familias ganan, para atender el sustento, no es fácil que haya recursos para que las gentes se dediquen al jolgorio carnavalesco. De ahí la desesperación pregiada su muerte en el espíritu. En los días de Carnaval, los norteamericanos correspondientes al lunes próximo y al miércoles de Ceniza, y tenemos seguridad de confirmarla con los datos que se registran durante aquellos tres días.

## SECCION DE NOTICIAS

El Ayuntamiento ha acordado observar las tropas que marcharán a Cuba en el próximo embarque, en la misma forma que se ha hecho en las expediciones anteriores.

La subasta para la construcción de la carretera de Maliaño está anunciada para el día 29 del actual.

Pronto, pues, veremos dar comienzo a las obras de tan importante vía de comunicación.

El movimiento de acogidos en la casa de Expositos de esta provincia, durante el último mes de Enero, ha sido el siguiente:

Había en fin del mes de Diciembre, 497 acogidos; ingresaron durante el mes de Enero 14 y han sido bajas diez, quedando para el mes actual 501.

La banda municipal amenizará pasado mañana de once a una del día, el paseo de la plaza de la Libertad.

La Comisión provincial ha acordado reedificar a Saturino Campo Alumada,

vecino de Reines, a Manuel Minondo Franco, vecino de Guriezo, a Antonio Castañeda Fernández, vecino de Polanco y a José Luis Barrios Río, vecino de Limpias, un socorro para la lactancia de niños gemelos.

Ha sido denegada a Dr. Rafael Gracia la autorización que tenía solicitada para cortar tres árboles en la carretera de Miera.

Solo se hará una poda.

La industria lechera en Suiza es una de las más importantes entre las que existen en el mundo entero.

Según el Sr. Marty, la producción total de leche en el país es de 16.500.000 hectólitros, que representan un valor de 182.200.000 francos.

Esta enorme cantidad de leche es suministrada por 662.336 vacas y 277.277 cabras; 29,5 por ciento se destina a la fabricación de leche condensada; 42,6 por ciento es entregada directamente al consumo de las poblaciones; 17,9 por ciento sirve para criar y engordar terneros y otros ganados pequeños, y el resto va a alimentar las fábricas de quesos y mantecas.

Se va a proceder a la prolongación de la alcantarilla de Calzadas Altas.

Pasado mañana se celebrará feria de ganado vacuno en Torrelavega.

El teniente de ingenieros D. Fermín Sojo Lomba ha sido destinado a esta ciudad, en comisión del servicio, para practicar la liquidación definitiva del cuartel de María Cristina. El teniente de ingenieros D. Fermín Sojo Lomba ha sido destinado a esta ciudad, en comisión del servicio, para practicar la liquidación definitiva del cuartel de María Cristina.

Se va a anunciar la tercera subasta de las obras de pavimentación de algunas calles en la zona de Maliaño.

«Pasaba el trovador callejero D. Adolfo por delante del hotel, donde se alojaba el distinguido artista Pablo Sarasate, cuando precisamente este se hallaba en el balcón conversando con Berta Marx y su esposo. D. Adolfo detuvose delante del gru-

po, y sin conocer a los artistas, dijo que les dedicaba una mazurka, que comenzó a ejecutar.

Sarasate oyó al violinista, que tan pronto terminó el bailable, sacó su gorra para recoger una pieza de cinco pesetas que vino rodando desde el balcón a la calle.

La gente que presenció aquella escena no pudo menos de comentarla y admirar la tranquilidad de D. Adolfo, que ignoraba que aquella moneda venía de manos del primer violinista del mundo.

Aumenta extraordinariamente la demanda de alimento en la magnífica institución benéfica Amigos de los Pobres.

Durante el mes anterior repartió 5.703 raciones.

Son incalculables los beneficios que aquella asociación viene prestando al pueblo de Santander, sobre todo en épocas calamitosas como la presente.

La subasta para la construcción de la carretera de Maliaño está anunciada para el día 29 del actual.

Pronto, pues, veremos dar comienzo a las obras de tan importante vía de comunicación.

El movimiento de acogidos en la casa de Expositos de esta provincia, durante el último mes de Enero, ha sido el siguiente:

Había en fin del mes de Diciembre, 497 acogidos; ingresaron durante el mes de Enero 14 y han sido bajas diez, quedando para el mes actual 501.

La banda municipal amenizará pasado mañana de once a una del día, el paseo de la plaza de la Libertad.

Sorprendente golpe de vista presentaba, noche la sala del teatro ocupadas todas las localidades de butaca, así como las de platea y palcos, por elegantísimas damas y caballeros de la buena sociedad santanderina que habían acudido con dos fines: el primero, con el de ejercitarse Caridad en beneficio de nuestros hermanos los soldados que regresan de la isla de Cuba heridos por las balas enemigas y enfermos por las calenturas que producen el calor y el clima; y el segundo, para regocijarse escuchando las notas que arrancaran a los instrumentos y las gárgantas cantantes en el concierto tomaron parte.

No menos excelente efecto presentaban también los palcos segundos, gradas y paraíso, atestados de gentes que con los mismos fines que los primeros, llenaron aquellas localidades.

Como estaba anunciado rompió el silencio la banda municipal de música con la preciosa sinfonía de la ópera "Dionor", siendo tantos los aplausos que se la tributaron, que tuvo necesidad de complacer al público tocando la jota de la ópera "Dolores", y repitiéndola por la insistencia que demostraban los concurrentes.

Siguió la banda en el orden de orquesta de bandurrias y guitarras "La Iberica" arrancando de sus armónicos instrumentos notas preciosísimas de la overture "Posta a Aldeano", premiándola también la concurrencia con muchos y merecidos aplausos.

Como lo anterior, hubo de complacer al público con otro número de su repertorio: "La tierruca", que también fue muy aplaudido.

Acto continuo se presentó en el palco escénico el promovedor de la fiesta, el "Orfeón Cantabria", siendo saludado a su presentación con una séniora séniora salva de aplausos.

Seguidamente cantó la preciosa obra del maestro Brull, "Mar adentro", que valió otra estrepitosa salva de aplausos, y acto continuo nos dejó oír el "Saltaire" de Saint-Saëns, obra juguetona y alegre, volviendo a escuchar nueva salva de aplausos, sucediendo esto tanto con la obra final el "Carnaval de Roma", que también fue aplaudidísimo, cantando después la boquita serenata titulada "Invierno en la que cosechó nuevos aplausos.

Tanto la señorita Mercedes Lemaur como los jóvenes Sres. Gutiérrez, Cortigüera y Peñaltrabijaron la perfección en el juguete cómico "El diente", siendo muy aplaudidos, con especialidad el señor Gutiérrez que parece un artista consumado en su oficio.

El concurso regaló a la Sra. Lemaur un

precioso bouquet y un elegante espejo encerrado en una bonita caja.

También regaló a su nuevo director una bonita batuta.

La comparsa compuesta de la sociedad de Pescadores cantó con mucho gusto las obras "Santa Lucia y Esperanza", siendo como los anteriormente citados muy aplaudidos cantando luego, acompañados de la orquesta "La Iberica" la jota "Viva España" y el paso doble "La patria chica" del maestro Larrea.

En resumen, que el público salió satisfecho de la velada, sintiendo que no se prolongara más la fiesta y que el "Orfeón Cantabria" debe estar orgulloso de haber iniciado este concierto, con el que además de realizar la hermosa obra de la Caridad, ha contribuido personalmente a dar espíritu a la fiesta y a que por su mediación ingieren valiosos recursos en las arcas de las Sociedades "Amigos de los Pobres" y la Cruz Roja con el fin citado.

En el número publicado ayer del "Nuevo Mundo", contiene una nota originalísima, los retratos de las Sras. Miro, preciosas mujeres y hábiles tiradoras de armas que han llamado la atención en Madrid.

Público, además el popular semanario varias vistas interesantes de la capitana general y de la campaña de Cuba, retratos de los Jefes de los Boones, expedicionarios, del infortunado Tomás Carrera;

de los autores de la aplaudidísima zarzuela nueva "El cortejo de la Irene", del inventor de la fotografía al través de los cuerpos y algunas pruebas fotográficas de esto, etc.

Perdida nota más saliente de actualidad la constituyen varios grabados sobre el bólido caído en Madrid el lunes y sus efectos.

Hoy a mañana, de nuevo a doce de la misa, estará abierto el pago de asignaciones correspondientes al mes anterior, en el Depósito de Ultramar.

Por este Juzgado de instrucción y por medio del Boletín Oficial y la Gaceta de Madrid, se cierra y empieza a D. José María Baldor y a D. Miguel Lizardo, hoy para dero de aviso se sigue, para que se presenten al declarar como testigos el día 17 del corriente, ante la Sección segunda de esta Audiencia, en la querella criminal que se sigue por injurias contra Francisco Torre Aresti y Antonio Salgueros.

Las obras municipales ejecutadas por administración durante la última semana importaron 356 pesetas 35 céntimos.

Por defunción del que le desempeñaba, existe vacante el cargo de patrono de la Obra pía Escuela fundada por D. Fernando Arredondo, en el pueblo de Baitejos, Ayuntamiento de Ruengas.

Los que tengan derecho al patronato, presentarán a la Junta provincial de Beneficencia en el plazo de 30 días, el título o auto judicial que lo acredite, para hacerse cargo de la administración.

La gran velada que celebró anoche el "Orfeón Cantabria" en nuestro teatro a beneficio del Sanatorio, dio un producto líquido de 4.465 pesetas.

Con sentimiento de pena sabido que el dignísimo administrador de correos de esta ciudad D. Jesús Andrés Sánchez ha sido destinado a continuar sus servicios al Malagueño, a sueldo de ocio, celebraremos muy mucho que esa disposición quede sin efecto.

Ojo con lo que se compra en Cuba.

Ayer una señora compró una caja de dulces a dos vendedoras ambulantes y abierta que fue resuelto el género en mal estado.

Dichas expendedoras que daban la golosina al poco precio, han sido denunciadas ante el ayuntamiento.

El jefe de la Guardia Civil, D. Juan Bareda, que vivía en la calle de San Simón, al abandona, se encuentra enfermo hace mucho tiempo y sus recursos para atender a su enfermedad.

Otra familiad de gracias a compuesta por un matrimonio con seis hijos y sin recursos de ningún clase, vive en la calle de San Fernando, núm. 58, cuarto 2.

Las personas caritativas tienen ocasión de practicar aquella hermosa virtud, corriendo a ambas familias.

Ayer entró en nuestro puerto el vapor Santiago que ha limpiado sus fondos en el dique del Ferrol.

El dia 18 saldrá con tropas para Cuba el vapor correo Alfonso XII, y el 19 con los batallones de Garellano y Llerena, el vapor Santiago.

ESTA ES LA UNANIME OPINION DE LA FACULTAD MEDICA DE TODO EL MUNDO.

(Descombar de las imitaciones).

La Emulsión Scott de aceite de trigalo de bacalao, asociado a los hipofosfatos de calcio y de perloril simple aceite de bacalao y a los sales de hipofosfatos. Toda vez que esta Emulsión científicamente proporcionada une de un modo estable y permanente los dos factores indicados, no titubea en emplearla en todos aquellos enfermedades en que menoscabadas las fuerzas radicales del organismo, colocan este en las condiciones más a propósito para contrar la anemia, cloroanemia,isisis, hiperadenitis escrofulosa, rauquitismo, tabes, enteritis, y todas las demás enfermedades provocadas por el escrofulismo.

Su sabor graso la hace recomendable, puesto que no exige de parte de los pacientes, principalmente de los niños, sacrificio alguno para tomarla por largo tiempo, pues tampoco fatiga ni rajña el estómago. Concluire manifestando que la Emulsión Scott ha venido a llenar un vacío en el trato de las enfermedades asténicas, imposible de satisfacer hasta ahora con la multitud de específicos y drogas recomendadas por los periódicos.

DR. PAZ NOVOA.

Ningún específico para curar los callos puede competir con el Callicida Escrivá. Su autor el farmacéutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Ferdano VII, 7) nos dice que durante los diez años que viene fabricándolo ha expendido más de 3.500.000 frascos.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

El general Weyler ha manifestado a correspondencia de un importante periódico de Nueva York que guardará consideraciones a los americanos franceses o de buena fe sin temer que los filibusteros disfrazados de americanos, sobre los cuales caerá todo el peso de la ley en cuanto permita el derecho internacional.

Dijo también que tratará a los extranjeros como los extranjeros tratan a los españoles.

Ha ocurrido un choque entre los vapores españoles "Lejíco" y norteamericano "Nassau".

Este se fue a pique.

Entre los ahogados figuran el capitán una señora, tres empleados y dos franceses.

El general Weyler organiza guerrillas de hijos del país compuesta cada una de 150 hombres, pagados y sin distinción de color o raza.

Valientes jefes del ejército se pondrán al frente de dichas guerrillas.

La detención de los redactores del "Pais" ha sido elevada a prisión, sin que les admita fianza para disfrutar de libertad provisional.

El general Weyler ha publicado bandos muy energicos sobre los cuales se han organizados dos cuadrillas, ejercitándose en el plazo de terminar el cual, se hará imposible la vida en los campos.

Los neutrales y cobardes tendrán que residir en las ciudades constantemente vigiladas.

Ayuntamiento que se encuentra en el campo se tratará como rebeldes en las disposiciones de Weyler autorizadas.

El general Weyler ha prohibido el debarco en Cuba dentro de dos días.

El batallón de Covadonga que ha salido para Cuba ha sido despedido por el madrileño con entusiasmo.

El general Bernál ha tomado el mando de la columna que desbaratará las divisiones del general Echagüe.

# El Correo de Cantabria.

En la capital de Corea ha estallado la revolución.

Los revoltosos asesinaron al primer ministro y a otros altos funcionarios públicos.

El rey y el príncipe heredero se refugiaron en la legación de Rusia.

Se está practicando una severa requisa de caballos en la provincia de Cienfuegos, en cuya zona sólo quedan pequeñas partidas de insurrectos.

Quintín Banderas ha abandonado Trinidad, creyéndose que se correrá hacia Occidente.

La Reina ha firmado los decretos ascendiendo al Sr. Luque a general de división y al coronel Sr. Ruiz a general de brigada.

En el Consejo de ministros presidido hoy por la Reina manifestó el Sr. Cártolas que han producido muy buena impresión los primeros actos de Weyler, el cual va a marchar a operaciones contra Maximino Gómez, y que los laborantes de los Estados Unidos se encuentran desalentados.

Han acampado en Guanabacoa las Vilas, y tratan de unirse a Maximino Gómez, las partidas de Quintín Banderas, Alemán, Machado, Belo y Vidal.

Se ha encargado el general Arolas de la columna que mandaba el general García Navarro.

En Leruadi, provincia de Pinar del Río, han quemado los rebeldes 37 casas.

En Guara detuvieron un tren los rebeldes. Trataron de apoderarse de la escolta pero fueron recusados, ocasionándoles 5 muertos y considerable número de heridos.

El partido progresista ha aprobado en la Asamblea las bases para formar un partido republicano nacional.

En el potrero de Buen Pastor, Pinar del Río, encontró la vanguardia del general Cornellá las partidas de Maceo que se encontraban parapetados, sosteniendo tres horas de fuego.

Una carga a la bayoneta hizo huir al enemigo que tuvo 24 muertos y muchos heridos.

Los nuestros tuvieron un muerto y 23 heridos y contusos.

En la Habana ha descubierto y comprendido la policía dos depósitos de municiones.

Varias guerrillas de caballería que se están organizando en Cuba serán mandadas en las operaciones por los coronel Siguencia, Arizón y brigadier Ruiz.

El nuevo intendente general de Cuba Sr. Bustos se halla enfermo de muchísima gravedad, habiéndosele administrado los Sacramentos.

Asegúrase que el 20 o 21 del actual se publicará el decreto disolviendo las Cortes.

## Sección Literaria.

### REVISTA CIENTÍFICA

La lectura de los pensamientos, las observaciones de doble vista, etc., son problemas que están todavía por resolver. Los ejemplos de trasmisiones telepáticas, son bastante raros y con frecuencia sujetos a garantías; por eso cuando se presenta alguno en las convenientes condiciones de autenticidad, es justo mencionarlo. En esa condición se encuentra una comunicación hecha por el Dr. Quintard, a la Sociedad de Medicina de Angers, que contiene una observación tanto más curiosa cuanto que se trata de niño menor de diez años, vivo, alegre, robusto, dotado de excelente salud, sin ninguna cara nerviosa y nacido de padres que no infunden ninguna sospecha, desde el punto de vista neuropatológico.

Desde la edad de cinco años, Ludovico X....

para seguir el mismo camino de Inardi y de Mondenard. Su madre trató de enseñarle la tabla de multiplicar y fue una tarea superflua,

porque la sabía sin que se la hubiera enseñado; se le presentaban problemas bastante complicados y daba la solución antes de que se hubiesen dado todos los datos; se le decía, por ejemplo: «Si yo metiera en mi bolsillo 25,50

pesetas tendría el triple de lo que tengo en realidad, menos 5,40 pesetas; ¿cuál es la suma que tengo?». Y sin reflexionar siquiera, el niño respondía: «Usted tiene 15,45 pesetas», y se le presentó otra cuestión: «Sabiendo que la distancia de la tierra al sol es igual a 24.000 veces el radio de nuestro planeta, y que este es de 6.366 kilómetros, diríjase a cuántas leguas». Para la buena inteligencia de lo que sigue, debemos agregar que estos problemas eran tonadas de un libro en que se encontraba también la solución.

Sorprendido el padre de los prodigios de su hijo, se puso en observación y notó que el pequeño prestaba poca atención a lo que se le decía, que respondía a las preguntas antes de que hubieran terminado, que además, como condición indispensable, era necesario que la madre tuviera a la vista o supiera la solución pedida; de lo contrario el niño no respondía. De aquí dedujo el padre que el niño no calculaba sino adivinaba, mejor dicho, practicaba sobre su madre la lectura de los pensamientos. Para comprobar su opinión, el padre suplicó a la señora X... que abriera un diccionario y preguntara a su hijo la página que tenía a la vista, a lo cual respondió éste: «Es la página 456». Por diez veces se repitió este experimento con idénticos resultados.

Ya tenemos a bebé convertido de matemático en brujo, o en adivino, dice M. Quintard. Si la señora X... marca con el dedo una palabra cualquiera de un libro, el niño puede decir cuál es; si se escribe en una cartera una frase, por larga que sea, basta que sea vista por la madre para que el hijo pueda repetirla palabra por palabra. Mas aún, adivina una por una todas las cartas de un juego; indica sin vacilación donde se encuentra cualquier objeto que se esconde, sin saberlo él, en los cajones de los muebles; si se le pregunta el contenido de una bolsa, lo expresa con exactitud. En la traducción de las lenguas extranjeras es mayor la sorpresa que produce. «Qualquier orfebre que sabe perfectamente español, inglés, griego, etcetera. M. Quintard refiere que últimamente se le pidió el sentido de esta frase latina. «*Lupus currebat sine pulibus suis*,» y respondió perfectamente.

Cómo pueden explicarse estos hechos singulares? Se trata de un fenómeno de sugestión en estado de vigilia? Para esto habría que admitir que la madre quiere sugerenciar a su hijo, y ella, por el contrario, hace lo posible para evitar toda acción sobre el niño, tanto más cuanto que la educación de él se hallaba bajo su dirección y ella notaba que él adelantaba en nulo, porque el niño, al adivinar, no ejercitaba ni el juicio ni la memoria.

«Se trata de lo que se ha llamado sugestión mental? Este nombre se da a las sugerencias en que no interviene ninguna incitación exterior aparte por parte del experimentador, en cuyo caso se produce la ilusión de la trasmisión de los pensamientos; pero es difícil admitir aquí esta hipótesis porque ni la madre ni el hijo son hiperexcitables, y los pocos casos que se han observado de sugestión mental, lo han sido en personas muy nerviosas; la madre no tiene influencia sobre el niño, como lo prueba que éste adivina su pensamiento aun en momentos en que ella no piensa en él, aun teniendo ella los ojos cerrados, aun estando de espaldas.

Este caso es, pues, único; el pensamiento de la madre parece reflejarse involuntariamente sobre el cerebro del hijo. La trasmisión del pensamiento es, por consiguiente, un fenómeno posible; algunos la admiten, y se erróneamente atribuir a la causalidad la trasmisión espontánea de ideas entre dos personas que viven en intimidad, de lo cual notamos a cada paso numerosos ejemplos, como cuando decimos: «Pensamos igual». «Yo iba a decir lo mismo.» El Dr. Quintard emite opiniones que si no son novedosas por conocerse desde 1861, son por lo menos las únicas que pueden imaginarse. Siendo todo vibración en el mundo material es admisible que si dos cerebros están al unísono, el uno hará vibrar al otro de un modo idéntico y las células nerviosas recibirán impresiones iguales y simultáneas; es como si se tratara de dos cuerdas al unísono en planos diferentes: si se toca una de ellas, la otra dará espontáneamente la misma nota en el otro piano, en este caso el vehículo es el aire atmosférico igual será el vehículo cuando se trata de dos cerebros? No lo sabemos; puede llamarse como se quiera; fluido mesmérico, fuerza náutica, influjo radiente la cuestión es saber si existe ese vehículo, y en este punto, la señora X... ha hecho un descubrimiento importante: observó que su hijo no cometía faltas de ortografía cuando escribía al dictado, estando el niño al lado; se colocó detrás de un biombo y el escrito del escolar se llenó de faltas; el biombo detenía las vibraciones nerviosas del mismo modo que una pantalla intercepta los rayos de luz.

En definitiva, el caso del Dr. Quintard es interesante, su autenticidad no se puede poner en duda, porque ha sido confirmado por encuestas médicas.

## VARIEDADES

### NOTAS CULINARIAS

#### Sopa de coles.

May picaditas las coles se ponen a cocer en agua, agragando trozos de zanahoria, nabos, cebolla y unos granos de pimienta y clavo.

#### Sopa de cebolla de patatas.

En caldo tibio del puchero, echese la fécula de patata a razón de dos cucharadas por persona.

Si dejar de dar vueltas con una cuchara de madera para que la fécula no se vaya al fondo, póngase la cacerola a fuego lento hasta que hierva por espacio de tres minutos.

### Calamares al natural

Cortados en pedazos no muy grandes los calamares, y después del lavado consiguiente, se envuelven los trozos en una masa que se tienda hecha con harina, yema de huevo, pimentón molida, zumo de limón y agua en que se habrá desleido la sal necesaria.

Fritos en aceite los calamares preparados como de jamón dicho, y colocados en una fuente, se vierte sobre ellos la salsa que se hace con su tinta.

A dicha salsa puede sustituir otra hecha con huevos, zumo de limón, migas de pan, ralladura de moscada, sal y uno ó dos cachelos de agua.

### Pichones á la Bourgeoise

Perfectamente limpios y cortados las cabezas y patas, se rehogan los pichones en una sartén con manteca de vaca, agregándoles después el agua necesaria un momento la hierba fina, setas, alcachofas, sal, pimienta y nuez moscada, dejando cocer todo por espacio de hora y media.

Al servirlo, se retira el manojo de hierbas y se rocia con una salsa de tomates, adornando la fuente con las alcachofas y ruedas de zanahorias.

En la imprenta de este periódico hay de venta:

### NOTAS CONSULARES

PARA MEXICO.  
HOS. DE FERRO-CARRIL  
DE GRANDE Y PEQUEÑA VELOCIDAD.  
DECIMATONELAS PARA TABACOS.

Y PARTES DE HACIMIENTOS Y DEFUNCIONES  
ALTAZAS Y BAJAS PARA LA CONTRIBUCIÓN

DE LOS TERRITORIOS DE MEXICO.

PERRO-CARRIL DEL NORTE  
TRENES DESCENDENTES.—Mixto num. 91.—Llega a Santander a las 9:00 mañana.  
Correo num. 61.—Llega a Santander a las 2:30 tarde.

Mixto num. 1081.—Llega a Santander a las 7:30 tarde.

TRENES ASCENDENTES.—Mixto num. 90.—Sale de Santander a las 7:40 mañana.  
Correo num. 60.—Sale de Santander a la una tarde.

Mixto num. 94.—Sale de Santander a las 6:10 tarde.

Ferro-carril de Solares  
Salidas de Santander, a las 8:30, 10:30 y 12:20 mañana y 3:30 y 6:30 tarde.

Salidas de Solares, a las 7:35, 9:30 y 11:25 mañana y 2:30 y 5:30 tarde.

Ferrocarril Cantábrico  
Salidas de Santander, a las 7:40 y 11:15 de la mañana 2:30 y 5:30 de la tarde.

Salidas de Cabecón 7:21 y 10:57 mañana y 3:30 y 5:30 tarde.

Tranvía Urbano  
Salidas de Puerto-Chico, a las 7:15, 8:45 y 10:15 mañana; 12:30, 2:30, 3:15, 4, 4:45, 5:30, 6:30 y 8 tarde.

Salidas de Campo Giro a las 6:30, 8:30 y 11:21 mañana; 12:30, 2:30, 3:15, 4, 4:45, 5:30 y 6:30 tarde.

Salida de San Justo, a las 2:20 tarde.

Servicio en la población continua.

Líneas de vapores  
Línea española.—Salidas para Puerto-Rico, Habana y Veracruz el 20 de cada mes. Llegada los días 5, 15 y 25.

Línea francesa.—Salidas para Habana y Veracruz el 22 de cada mes. Para Venezuela, Colombia, Panamá, etc. el 27.

Servicio de Bahía  
Santander a Pedregal y Punta, a las 6:30, 8:30 y 11:30 mañana y 2 y 3:30 tarde.

Punta y Pedregal a Santander, a las 7:30, 9:15 y 12:15 mañana y 2:45 y 5 tarde.

Las oficinas del giro mutuo están en el Muelle 36, bajo. Se pagan las libranzas por la mañana y se extienden giros por la tarde.

Los partes de defunción se despachan los días laborables en las oficinas del Ayuntamiento y los festivos en el Cuarto de guardia municipal.

VAPORES-TRASATLÁNTICOS ESPAÑOLES  
PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

### Para Filipinas, China y Japón.

Saldrá de Santander el 10 de Marzo próximo (s. i. i.), continuando este servicio, el grandioso vapor nombrado

### MANILA

Colombo, Singapur, Manila, Ilo-Ilo y Cebú, y para Hon-Kong, Emuy y Shangay.

Para informes, á justa de fletes y cuantos datos se precisen, los dará en Santander su consignatario Sr. D. J. M. GONZALEZ TREVILLA, Muelle 35.—Teléfono 94.

### NUEVO SERVICIO

DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

### HOY PROPIEDAD DE LA LÍNEA SERRA

ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE PUERTO RICO

por los grandes y magníficos vapores nombrados, IDA, TERESA, RITA, PAULINA Y MARIA.

El 19 de Febrero saldrá el vapor español

### BENITA

admitiendo carga y pasajeros SIN TRASPORTO para los puertos de

San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayaguez y Arecibo Consignatario en Santander don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera, Muelle 5 teléfono num. 37.

# PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales

SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUCARADAS.

*Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.*

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, a los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

## CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas a 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo a todas partes. Doctor Morales, Carreta, 39, Madrid.

En Santander, Droguerías de Pérez Molino y Compañía, yd. Bernardo R. Sáro.

## JARABE PAGLIANO

DEPURATIVO REFRESCANTE DE LA SANGRE,

DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO

NAPOLES, 4, CALATAS. MARCO (Casa propia)

Para evitar que el público sea engañado por equivocadas publicidades y para atenuar los daños derivantes de la desleal concurrencia de otras, es preciso recordar que todos los productos y el JARABE PAGLIANO de Nápoles no tienen que ser confundidos con los que se despachan bajo el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las sentencias que se anuncian en otra publicidad no pueden en ningún modo referirse a la casa ERNESTO PAGLIANO, de Nápoles, que ha sido autorizada por el ministerio del interior del Reino de Italia (Dirección de Sanidad) para la fabricación y venta del Jarabe y demás productos que llevan su nombre.

N. R. NUESTRA CASA DE FLORENCIA ESTÁ SUPRIMIDA.

Exigir sobre el frasco y sobre la cajita la marca de fábrica depositada según la ley.

DEPÓSITO EN BARCELONA: SALVADOR ALSINA, PASAJE DEL CRÉDITO, 4.

Depositarios en Santander: Pérez del Molino y Compañía, Drogistas.

## CITRATO DE MAGNESIA EFERVESCENTE

# KING

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.

El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refrescante tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.

Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DRUGUERIAS

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: ALFONS PUJATÓ. — BARCELONA

## NO MAS VELLO

Los Polvos Cosméticos de Franch son el mejor depilatorio instantáneo e infalible conocido hasta hoy, útil para las señoras que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con el pueden destruirlo para siempre sin que vuelva a reproducirse. Precio: 2'50 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas; al por mayor, en Barcelona, Borrell Hermanos, farmacéuticos, Asalto 52, quienes los remiten por correo/certificado a cualquier punto de España mandando una libranza del Giro Mundial de valor de 3 pesetas.

El DR. SUEIRAS es uno de los ilustrados facultativos que alaban por escrito y recetan constantemente la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de soda:

"Para los depauperados por miseria fisiológica, para los niños rauquitos y para la insuficiencia nutritiva, que siempre predomina en la Tuberculosis."

Y añade en su testimonio:

"Que la Emulsión de Scott no provoca diarrea ni ningún trastorno gástrico como puede suceder con el aceite de hígado de bacalao simple."

Este célebre médico no hace mas que corroborar la opinión de los otros notables profesores que encuentran tan útil este gran tonico y nutritivo alimento en todas las enfermedades aniquilantes como la Tisis, la Anemia, &c. La

Dr. Don M. Sueiras Miralles,  
Médico-Cirujano de los Hospitales de  
París y Madrid.

MALOJA NO. II HABANA, CUBA.

## Emulsión de Scott

legítima lleva la contraseña del hombre con el bacalao á cuestas

Rehusense las imitaciones. De venta en las Boticas.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

## Líneas de Vapores

# SERRA Y LA FLECHA

SALIDAS SEMANALES DE VAPORES CORREOS

ENTRE

AЛИСИА . . . . . de 4.500 toneladas.

ГРАЦИЯ . . . . . de 5.000 "

БРАНСИКА . . . . . de 4.500 "

СЕРРА . . . . . de 3.500 "

ЛЕНОРА . . . . . de 4.500 "

УАФОЛИНА . . . . . de 3.500 "

ПЕДРО . . . . . de 5.500 toneladas.

ЕАНЕСТО . . . . . de 5.000 "

ЕНРИКО . . . . . de 4.500 "

ГУИДО . . . . . de 5.500 "

ХУГО . . . . . de 4.500 "

ФЕДЕРИКО . . . . . de 3.500 "

SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES

PARA

## LA HABANA Y MATANZAS

Los vapores nombrados a continuación u otros serán despachados como sigue:

### BUQUETS DE DESTINO.

	NOMBRES	FECHA DE LA SALIDA
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos . . . . .	LEONORA . . . . .	El 5 de Febrero
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos . . . . .	SATURNINA . . . . .	El 12 de id.
Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos . . . . .	GRACIA . . . . .	El 19 de id.
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos . . . . .	NICETO . . . . .	El 26 de id.
Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Sgo. de Cuba y Cienfuegos . . . . .	CAROLINA . . . . .	El 4 de Marzo.

### Admite carga y pasajeros.

Es de absoluta necesidad que a las mercancías acompañe Certificado de Origen extendidos en papel simple, especificando número de buertos, clase, marcas, peso bruto y contenido, visado y sellado por la autoridad local con arreglo a las instrucciones del Real decreto de 7 de Agosto último.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañar nota del número de buertos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo el cual puede hacer esta agencia con la mayor economía.

Para solicitar cabida y arreglo de fletes dirigirse a su consignatario don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera.

## PERMANENT NITRATE COMMITTEE.

### DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA.

¿Que cantidad de nitrato de soda (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de soda en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación «Der Vereinigte Salpeter-Producenten».

El nitrato de soda en agricultura-su empleo en el cultivo de la vid. Por el Dr. D. L. Grandjean, Director de la Estación Agronómica del Este, Francia.

El empleo del nitrato de soda en los diversos cultivos precedido de una reseña sobre la nutrición de la planta según los modernos conocimientos. Conferencia dada por el ingeniero don Mariano Capdevila y Pujol Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el Permanent Nitrate Committee de Londres, los reparte gratuitamente la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado, o al Subdelegado en España, en Santander, D. Alfonso del Río Iturrain Muelles, 8.

El Permanent Nitrate Committee no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son no intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios fletes, proveedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de soda.

## Medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona; 1888.

FUENTE AMARGA

## RUBINAT

propiedad del

DR. LLORACH.

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Empléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación peritínax de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fibra amarilla, escrófulas (tumor), obesidad (gordura), pudiéndose considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Vendese en las principales farmacias y droguerías.—En Santander: Drogería de don Bernardo R. Sáro.

Como garantía de legitimidad figura en cada frasco la firma del Dr. LLORACH.

Administración: Cortés, 276, en resuelto, Barcelona.

## DURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA  
quemando

El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando

PAPEL DE ARMENIA.

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías

POR MAYOR: CEBRIÁN Y C. — BARCELONA

## JABÓN DE HIELDE YACA

PARA EL TOCADOR

CRUSEILLAS HÑO Y CLA

HABANA

Agente general: J. Armendariz, Barcelona.

## PAPEL DE ENVOLVER

Se vende por arrobas en la imprenta de este periódico.



ESTOQUE  
la fuerza, el  
apetito, la digestión;  
el mejor reconstituyente  
de los niños, ancianos, convalecientes y de los enfermos

DEL ESTÓMAGO  
LNGUIDEZ, ANEMIA, ETC.

Su gran éxito ha dado origen a muchas imitaciones.  
Existe la PEPTONA CATILLON, la única  
citada en el Boletín de la Academia de Medicina de París, adoptada en los  
Hospitales de París y la Marina.

y la Marina.